

联合国秘书长古特雷斯指出

人类面临生死存亡的紧要关头 需采取切实行动应对气候变化

据新华社英国格拉斯哥11月1日电 联合国秘书长古特雷斯11月1日在英国格拉斯哥召开的《联合国气候变化框架公约》第26次缔约方大会(COP26)上指出,气候变化已经将人类推向生死存亡的紧要关头,人类需要马上采取切实行动,共同应对危机和挑战。

古特雷斯在会议期间举办的世界领导人峰会上致辞时指出,过去10年内,近40亿人遭受了与气候有关的灾害……严峻的选择摆在人类面前:“要么我们阻止灾难,要么灾难阻止我们。”他说,人类正面临紧要关头,正在迅速接近临界点,一旦达到便将触发全球变暖不断升级的“反馈循环”。

古特雷斯敦促发达国家和新兴经济体建立联盟,为加快经济脱碳和逐步淘汰煤炭创造财政和技术条件;强调必须采取更多措施保护易受影响社区,助其抵御迫在眉睫的气候变化威胁。古特雷斯还表示,“(发达国家)每年向发展中国家提供1000亿美元应对气候变化的资金承诺必须兑现”,最不发达国家和小岛屿发展中国家这些受害最严重国家急需外界提供资金。

在2009年哥本哈根气候变化大会上,发达国家集体承诺,在2020年前每年提供至少1000亿美元资金,帮助发展中国家应对气候变化挑战。但10多年后发达国家仍迟迟未能履行这一承诺。据经济合作与发展组织计算,目前第一笔1000亿美元气候资金还有200亿美元的缺口。

英国首相约翰逊指出,本届气候变化大会“不会也不能成为气候变化问题的终结”。他强调:“我们需要在COP26上真正地认真对待气候变化。”

COP26于10月31日至11月12日在格拉斯哥举行。本届大会是《巴黎协定》进入实施阶段之后召开的首次缔约方大会。

支持低碳和无碳技术的应用和拓展,刺激二次能源使用,调整税收、海关和预算政策等。同时,俄罗斯还将发展绿色金融,采取措施保护和提高森林以及其他生态系统的固碳能力,提升温室气体回收利用技术。

俄罗斯经济发展部将在6个月内制订实施《战略》的行动计划。米舒斯京表示,气候项目最早将于明年起开始落实。俄罗斯最早将于2023年启动企业强制性碳报告制度。



11月1日,在埃及吉萨金字塔景区,运动员进行跳伞表演。第四届金字塔国际跳伞节1日在埃及首都开罗附近的吉萨金字塔景区开幕,来自埃及、巴西、加拿大等30个国家和地区的200余名专业跳伞运动员参加。(新华社发)

俄罗斯发布2050年前低碳发展战略 2060年前实现碳中和

据新华社莫斯科11月1日电 俄罗斯总理米舒斯京11月1日批准了《俄罗斯到2050年前实现温室气体低排放的社会经济发展战略》(以下简称《战略》)。《战略》称,俄罗斯将在经济可持续发展的同时实现温室气体低排放,并计划到2060年之前实现碳中和。

据俄政府网站发布的消息,《战略》对俄罗斯低碳发展和减排前景提出以提高森林等生态系统固碳能力、实现能源转型为基础的“目标计划”。俄

将按照“目标计划”中的发展路径实现减排和碳中和,确保俄在全球能源转型背景下的竞争力和可持续经济增长的同时,实现经济“脱碳”发展。

依据上述计划,俄罗斯将在实现经济增长的同时达到温室气体低排放目标,即到2050年前俄温室气体净排放量在2019年该排放水平上减少60%,同时比1990年的这一排放水平减少80%,并在2060年前实现碳中和。

《战略》指出,俄罗斯计划

支持低碳和无碳技术的应用和拓展,刺激二次能源使用,调整税收、海关和预算政策等。同时,俄罗斯还将发展绿色金融,采取措施保护和提高森林以及其他生态系统的固碳能力,提升温室气体回收利用技术。

俄罗斯经济发展部将在6个月内制订实施《战略》的行动计划。米舒斯京表示,气候项目最早将于明年起开始落实。俄罗斯最早将于2023年启动企业强制性碳报告制度。

伊朗对以色列的“威胁” 发出警告

据新华社德黑兰11月1日电 伊朗外交部发言人哈提卜扎德1日对以色列的“威胁”发出警告,表示以色列列应清楚自身的局限性和伊朗的能力。

哈提卜扎德在例行记者会上,针对“以色列批准15亿美元预算用于对抗伊朗核计划”这一事件表示,伊朗从未排除或忽视以色列对地区稳定与安全构成的威胁,增加地区不安全和不稳定是其政权的根本性质。

他表示,以色列非常清楚自身的局限性和伊朗的能力,也知道伊朗不会拿自己的安全问题开玩笑。

哈提卜扎德还对近日以色列等国军机在中东敏感地

区的飞行进行了谴责,认为这一行为具有挑衅性,伊朗会对此密切关注并跟踪。

10月31日,以色列等国战斗机与一架美国轰炸机一起飞越中东海上要道,包括伊朗南部的霍尔木兹海峡。

以色列总理贝内特近期在联合国大会一般性辩论上表示,以色列不会允许伊朗获得核武器,称伊朗的核计划已经到了一个分水岭,以色列的容忍度也是同样的。伊朗常驻联合国代表马吉德·塔赫特-拉万希近日表示,以色列对伊朗核计划的威胁日益增加,安理会应对以色列采取行动。

法国宣布推迟实施对英国的渔业制裁

据新华社伦敦11月2日电 据英国媒体1日晚报道,法国总统马克龙当天在英国格拉斯哥第26届联合国气候变化大会期间与英国首相约翰逊会晤,随后宣布法方将推迟实施原定于2日对英国渔业和贸易采取的制裁措施。

对此,英国政府发言人1日晚间说,英方对法方的做法表示欢迎,愿意继续就渔业问题进行深入讨论,解决法国渔船申请许可问题。英国负责“脱欧”后英欧经贸合作事务的国务大臣戴维·弗罗斯特4日将同

法国官员在巴黎会晤。

另据法国媒体2日报道,马克龙在格拉斯哥对媒体表示,法国“不会在谈判期间(对英国)实施制裁”,双方的谈判将持续到4日,他希望“给谈判一个机会”。他强调,“接下来的几个小时至关重要”。

此外,英国媒体2日报道说,为缓和双方会谈气氛,法国已经释放此前扣押的一艘英国渔船。

英国“脱欧”后,针对法国渔船在英国海域的捕鱼权问题,两国已争执数月。法国政

府10月27日宣布,如果英国不向更多法国渔船发放捕捞许可,法方将从11月2日起禁止英方渔船进入部分法方港口,并对英方船只和往返英国的卡车加强检查。而且,法方正在酝酿第二轮制裁,不排除重新考虑对英方的电力供应。

相关争端主要涉及的海域位于英吉利海峡西南部海峡群岛附近。海峡群岛由泽西岛、根西岛及两者附属岛屿组成,是英国属地,但距离法国更近,供电依靠法国。

2021年网络峰会在里斯本开幕

据新华社里斯本11月1日电 2021年网络峰会1日晚在葡萄牙首都里斯本开幕,来自世界各地的4万多名参会者将在为期4天的会议中,就人工智能、能源危机、后疫情时代的经济复苏、气候变化等议题展开广泛讨论和交流。这是自新冠疫情暴发以来里斯本举办的规模最大的线下会议。

里斯本市长卡洛斯·莫埃达斯在开幕致辞中说,里斯本明年将建立独角兽工厂,扶持初创企业,培育科技行业的独角兽。他呼吁创业青年落户里斯本以实现自己

的梦想。

葡萄牙为举办这一会议作了充分的防疫准备。目前,葡萄牙新冠疫苗完全接种率已超过85%。为确保安全,主办方规定,进入峰会会场的嘉宾需出示疫苗接种证明或72小时内的核酸检测阴性证明,或48小时内的新冠病毒抗原检测阴性证明,且必须戴口罩。

首届网络峰会于2010年在爱尔兰首都都柏林举办,2016年起移至里斯本,目前已成为欧洲最大的科技会议,也是世界上最大的科技会议之一。

伊朗外交部: 美英等国有关伊朗核计划的声明是“非建设性的”

据新华社德黑兰11月2日电 伊朗外交部发言人哈提卜扎德1日表示,美国、英国、法国和德国四国领导人日前有关伊朗核计划的声明是“非建设性的”。

美英法德四国领导人10月30日在二十国集团领导人罗马峰会期间举行会晤并发表联合声明,称伊朗加快了“挑衅性核活动”的步伐。哈提卜扎德对

此表示,四国领导人的声明不符合现实,伊朗核活动属“和平性质”,伊朗不寻求制造核武器,核武器在伊朗国防战略中“没有位置”。